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Γενικού Συμβουλίου ΕΤΕΚ

Καθόκ 

η Ευρώπη καλείται να
λύοει τον γρίφο γτα τον εφο-
δταομό ms με Φυσικό Αέριο
(ΦΑ) σε σχέση με τον ρωοο-

ουκραντκό πόλεμο, η Kùnpos χάνετ από
τα χέρτα ms άλλη μτα χρυοή ευκαιρία
που ms άνοτξε το παγκόομτο οκηντκό.

Η αντκανότητα των τελευταίων 20
χρόνων εκμεταλλευθώ των κοττασμάτων
Φυοικοΰ Αερίου, που εντοπίοθηκαν οτην
Αποκλεισηκή Οτκονομτκή Ζώνη (ΑΟΖ)
ms Κύπρου, είτε με ουνετατρτομοτκ με
γεττονικέ5 χώρε5 είτε με αυτόνομη εμπο-
ρευματοποίηοη, pas αφήνουν απλού5
θεατές οτα τεκτατνόμενα, που υπό άλλε5
ouvOitos θα μα5 όριζαν a>s ενεργειακοί^
πρωταγωνιστεί. Την ίδια ώρα η Κυπριακή
Δημοκρατία συνεχίζετ να είνατ κατ évas
από tous πλέον ουραγοί^ παίκτε5 οτην
Ευρώπη a>s npos τη γεντκή ενεργετακή
πολτττκή ms κατ στην προώθηση των

Ανανεώστμων Πηγών Ενέργετα5 (ΑΠΕ).
Το Επτσιημοντκό Τεχνικό Εητμελητήρτο

Κύπρου (ΕΤΕΚ), Oétovtos τον τομέα Tns

Ενεργετακή5 Πολπτκή5 Tns Κύπρου a>s

έναν εκ των βαστκότερων πυλώνων Tns

OTpamvums του γτα την τρτετία 2020-
2023, εκπόνησε ετδτκή επτστημοντκή μελέτη 

από ομάδα εργασία5 που απάρπζαν
μέλη του που ετδτκεύοντατ στο θέμα. Τα
αποτελέσματα Tns μελέτα ανέδετξαν ότι
ο ppaôùs ρυθμ05 υλοποίηση5 των έργων
ΑΠΕ οφείλετατ σχεδόν αποκλετσττκά στα θε-

σμτκά, τεχντκά κατ δτοτκηπκά προβλήματα

που συνεχίζουν να παρεμβάλλουν σοβαρά
εμπόδτα στην ταχύρρυθμη ανάπτυξη των
ΑΠΕ, κατ ετδτκότερα cms πολύπλοκε5 και
χρονοβόρε5 δταδτκασίε5 αδετοδότηση5.

Onoûs κατέδετξε η έρευνα του ΕΤΕΚ,
παρόλο που οτ εκάστοτε κυβερνήσω δεσμεύονταν 

να εκπληρώσουν φτλόδοξου5
otôxous σχεττκά με την ενέργεια γενικότερα
(π.χ. χρήση ΦΑ μέχρτ το 2009, 1 3% χρήση 

ΑΠΕ το 2020 κ.ο.κ.) λόγω διαφόρων
πτέσεωνίπολτττκών ή μη) γίνονται εκπτώ-
σεΐ5 με την πρόφαση όπ οτ αποκλίσεΐ5
είνατ μτκρέ5 κατ θα εππευχθούν εν τέλει
οτ στόχοτ. Στο παρα-πέντε, όμω5, γίνεται
ανπληπτό ότι οι στόχοι που τέθηκαν, οι
οποίοι αποτελούν δέσμευση έναντι Tns

EupœnaïKns Evü)ons (EE), δεν μπορούν
να επττευχθούν.

Η εφαρμογή \i\as εππυχημένη5 ενερ-
γετακή5 πολιτική$ είναι πολυδιάστατη και
απαιτεί πάνω απ' όλα αναλυτική αποτύπωση 

Tns κατάστασα και ορθολογική
στοχοθέτηση, ευλαβική προσήλωση orous
otôxous και συνεπττήρηση των δταδικασιών
που οδηγούν στην επίτευξη των στόχων.
Ακολουθώντα την πολτττκή που έχει 

συμφωνηθεί 

σε επίπεδο EE στο πλαίσιο Tns

υιοθέτησα του Εθντκού Σχεδίου Διακυβέρνησα 

γτα την Ενέργετα κατ το Κλίμα
(ΕΣΔΕΚ), Tns Πράσινα Συμφωνία και των

προηγούμενων στρατηγτκών, η επίτευξη
των στόχων του 2030 είνατ ρεαλτσπκή,
αφού οτ τεχνολογίε5 που θα συμβάλουν
στην επίτευξη των στόχων μέχρτ το 2030
είνατ ήδη δταθέστμε5.

Οτ ενεργετακά anoôonKés τεχνολογίε5
έχουν, σε αρκετέ5 περτπτώσετ5, υψηλό
αρχικό kôotos που αποτρέπετ την αποδοχή
tous από την αγορά. Απαπείτατ, λοτπόν,
δτττή προσέγγτση: Αφεν05, ενίσχυση ms
έρευνα5 κατ κατνοτομία5 γτα τη μείωση του
Kornaus κατ την αύξηση ms απόδοσα και,
αφετέρου, παροχή μέτρων ενίσχυσα γτα

τη δημτουργία επτχετρηματτκών ευκατρτών,
την τόνωση Tns ανάπτυξα Tns ayopâs κατ
την ανττμετώτττση των μη τεχνολογικών
φραγμών που αποθαρρύνουν την κατνο-

τομία κατ την εξάπλωση αποτελεσματικών
τεχνολογιών χαμηλών εκπομπών δτοξετ-
δίου του άνθρακα στην αγορά.

Στη δταμόρφωση Tns στρατηγτκή5
για το ενεργετακά μέλλον Tns Κύπρου
θα πρέπετ να λάβουμε σοβαρά υπόψη
us υποχρεώσετ5 μα5 που απορρέουν
από το Ευρωπαϊκό Στρατηγτκό Σχέδτο

Ενεργετακών Τεχνολογτών (Σχέδτο SET).

Ειδτκότερα θα πρέπετ να μετατρέψουμε ns
εθνικέβ υποχρεώσει σε εθντκού5 otôxous
με τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμε-
νων φορέίυν: «Τα κράτη μέλη πρέπετ να
αναλάβουν το μερίδτο που tous αναλογεί
για να επιτευχθούν οτ στόχοι του 55%
που συμφωνήθηκαν για το 2030 και να
εντάξουν τα ενεργειακά tous συστήματα σε

πορεία για την απαλλαγή από ns εκπομπέ5
διοξειδίου του άνθρακα μέχρι το 2050.

»Οι δράσεκ των κρατών μελών πρέπει
να αποσκοπούν στην αύξηση των επενδύσεων, 

να στέλνουν σαφή μηνύματα
στην αγορά να μειώσει tous kivôuvous
και να ωθούν τη βιομηχανία να αναπτύξει 

περισσότερο αειφόρε5 τεχνολογίες Τα

φορολογικά κίνητρα και τα κοτνοπκά χρη-
ματοδοττκά μέσα, ônats λόγου χάρη το
ταμείο ανάκαμψα και ανθεκττκότητα5,
είναι δυνατόν να χρηστμοποτηθούν γτα
την ενίσχυση ms ερευνηηκή5 ßäons, την
κλιμάκωση Tns îKavôunas καινοτομία, την

προώθηση Tns αρτστείας και την αύξηση
των ανθρωπίνων πόρων που διαθέτει ο
τομέα5. θετικά θα μπορούσαν επίση5 να

επιδράσουν η ενίσχυση Tns υλοποίησα,
ms παρακολούθησα και ms ανασκό-
nnons των εθντκών προγραμμάτων κατ

μέτρων, καθο» κατ η επιδίωξη καλύτερα
συνοχής και η ευθυγράμμιση με άλλες
προσπαθεί των κρατών μελών κατ Tns

Koivôimas».
Η έρευνα του ΕΤΕΚ συμπεραίνετ όπ η

κατάστρωση μια5 μακροπρόθεσμα ενέργεια^ 

πολιτικής η οποία είναι βασισμένη
στο σύνηθε5 σενάριο το οποίο θεωρεί ότι

κεντρικό ρόλο στο ενεργειακό ισοζύγιο
έχουν τα συμβατικά καύστμα κατ δεν συνυπολογίζει 

ns τεχνολογικές εξελίξει, ns
τάσεΐ5 και τα απανταχού μηνύματα, τα
οποία θεα>ρούν Tis ΑΠΕ πρα)ΐαγα)νιστή
και όχι κομπάρσο κατά την μεθεπόμενη
δεκαετία, a>s επίσα και ns δράσει για
Εξοικονόμηση Ενέργεια5, ΕΞΕ, είναι καταδικασμένη 

στην αποτυχία!
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